

# 数据财产确权保护的法理逻辑与规则展开\*

杨孝康, 方卓尔, 李旺, 卢旭阳, 高政民

(天津师范大学 法学院, 天津 300382)

**摘要:** 大数据时代下的行为规制保护模式与数据确权保护模式目的是加强数据源发者的信息保护与规范数据资源合法利用的重要方式。数据财产权的保护模式立足于财产权劳动理论和经济学视角的产权理论进行证立, 结合数据资源价值确权的法理逻辑与市场资源有效配置的规律性, 实现数据要素市场的高质量、高效率流通。数据财产确权立足于现有法律法规与数据流通中存在的多维度法律风险的本质, 坚持数据人格利益与财产利益一体化, 构建数据财产权利体系, 明确权利的主体与客体, 规范数据财产控制权、使用权和处分权的内容, 并且针对数据权利主体行使权利的方式与财产权的保护期限予以限制, 从而实现摆脱数据“公地悲剧”的困境。

**关键词:** 数据财产权; 数据确权; 人格利益; 财产利益

中图分类号: F490; TP399; TU891

文献标识码: A

DOI: 10.19358/j. issn. 2097-1788. 2024. 01. 008

引用格式: 杨孝康, 方卓尔, 李旺, 等. 数据财产确权保护的法理逻辑与规则展开 [J]. 网络安全与数据治理, 2024, 43(1): 58-64.

## The legal logic and rule development of data property rights protection

Yang Xiaokang, Fang Zhuoer, Li Wang, Lu Xuyang, Gao Zhengmin

(Law School, Tianjin Normal University, Tianjin 300382, China)

**Abstract:** The purpose of behavior regulation protection and data confirmation protection in the era of big data is to strengthen the information protection of data source senders and standardize the legal use of data resources. The protection of data property rights is based on the labor theory of property rights and the property rights theory from the perspective of economics. Combining the legal logic of confirming the value of data resources with the regularity of effective allocation of market resources, the high-efficiency circulation of data factor market will be realized. Based on the existing laws and regulations and the nature of legal risks existing in data circulation, the confirmation of data property rights insists on the integration of data personality interests and property interests, constructs a data property rightssystem, clarifies the subject and object of the right, regulates the contents of data control rights, usage rights and disposition rights, as well as limits the period of rights so as to solve the data tragedy of commons.

**Key words:** data property right; data right confirmation; personality interests; property interests

## 0 引言

2022年12月20日,《中共中央国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》(以下简称《数据二十条》)提出“建立数据资源持有权、数据加工使用权、数据产品经营权等分置的产权运行机制”,由此确立了数据产权的结构性分置制度。但是学术界对于数据产权是否为一项新型财产权仍然存在争议<sup>[1-2]</sup>。由此可见,数据确权与否仍然是一个前提性问题,且不谈数据产权

如何三权分置,当下首要之举在于明确数据应否确权。其权利构成要件包括那些内容。本文立足于数据财产权的保护模式的视角,对目前数据保护模式进行梳理和总结,归纳出其不足之处,依据劳动赋权论和产权经济学理论来阐明数据财产权保护模式的比较优势所在,以期达到数据保护与共享之间的平衡。

## 1 数据保护模式概览及争议

### 1.1 行为规制模式下的数据保护

行为规制模式是指通过法律对不正当的数据处理行为进行规制从而实现数据要素市场治理,其目的在于判断数据的收集、存储、分析、使用行为是否具有正当性。

\* 基金项目:天津市科研创新服务产业专项项目“数据要素利用与保护立法模式研究”(2022SKYZ276)

在司法实践中，该模式有效避免了与数据权利主体、权利客体相关的争议，根据调整依据的不同可以分为契约保护模式与反不正当竞争保护模式。

### 1.1.1 契约保护模式

契约保护模式主张构建以合同为核心的数据动态保护框架，通过合同主体之间的相互协商以理清多方关系，拟定各方权利义务，进而达到保护的目的。部分学者支持契约保护模式的主要原因在于，其一，合同保护模式可以基于现有的法律框架予以规制，满足当前司法实务的需求与数据治理的诉求；其二，契约的灵活性与开放性决定其能及时处理动态的数据关系<sup>[3]</sup>。虽然契约保护模式看似契合数据治理需求，但其实际所发挥的作用是受制约的。首先，合同法律规范主要通过违约责任制衡违约者，这种事后救济的方式实际上为违约者提供利益权衡的机会。若违约者违反诚信原则泄露数据的行为，给当事人造成的损失是难以弥补的，一旦违约成本小于违约收益，可能会产生数据侵犯的恶法效应。其次，契约保护受制于合同双方主体，无法有效规制第三人的违法行为。通过在北大法宝以“数据”为关键词对2023年7月以前的案例进行检索，其中民商事案由的案例共14 316件，合同案件实际占比约为33%，并且诸多案件为合同外第三人引起，可见，契约保护在保护调整范围上无法解决第三人侵犯数据的问题。

### 1.1.2 反不正当竞争模式

《反不正当竞争法》第2条是司法实践中审判者审理数据权益纠纷时采取的主要依据。近几年在社会有较大影响的数据纠纷案件均是依据《反不正当竞争法》予以裁判（如表1所示）。反不正当竞争模式是目前司法实践的主要保护路径，其与契约保护模式相同，该模式是在现有法律框架内调整数据相关法律关系，避免了权属争议等问题。同时，反不正当竞争模式鼓励数据创造价值，促进数据流通与利用，避免法律过早介入阻碍数据市场发展<sup>[4]</sup>。但是该模式重在事后惩戒难以对数据权益相关人进行针对性的、深入的保护。在反不正当竞争模式下，数据使用者需要负担更重的举证成本，而忽视事前数据风险防，无法通过数据合规在源头上遏制数据侵权纠纷。此外，除依据《反不正当竞争法》外，还有以《最高人民法院关于审理侵犯商业秘密民事案件适用法律若干问题的规定》《中华人民共和国网络安全法》《互联网新闻信息服务管理规定》等法律法规为依据进行裁判（最高人民法院（2021）最高法知民终1687号案件）。在司法实践中，适用这些法律法规与《反不正当竞争法》第2条问题相似，即会与数据开放性特征相矛盾，调整对象范围狭窄，不适宜作为数据治理的最佳路径。面对数据主体的保护需求，上述模式已然捉襟见肘，故构建新型的数据赋权保护模式是有必要的。

表1 依据《反不正当竞争法》予以裁判的案例

案由	基本案情	法律依据
淘宝（中国）软件有限公司诉安徽美景信息科技有限公司不正当竞争纠纷案	原告淘宝公司认为其对数据产品中的原始数据与衍生数据享有财产权，被告提供远程登录已订购涉案数据产品用户电脑技术服务的方式，招揽、组织、帮助他人获取涉案数据产品中的数据内容的行为破坏原告的商业模式，构成不正当竞争	《中华人民共和国网络安全法》第41条、第43条、第44条、第64条、《中华人民共和国民法总则》第111条、《反不正当竞争法》第2条
深圳市腾讯计算机系统有限公司、腾讯科技（深圳）有限公司诉浙江搜道网络技术有限公司、杭州聚客通科技有限公司不正当竞争纠纷案	深圳市腾讯计算机系统有限公司、腾讯科技（深圳）有限公司共同开发运营的个人微信产品，为消费者提供即时社交通信服务。浙江搜道网络技术有限公司、杭州聚客通科技有限公司开发运营的“聚客通群控软件”，以X-posed外挂技术将该软件中的“个人号”功能模块嵌套于个人微信产品中运行，利用个人微信用户的用户账号数据、好友关系链数据、用户操作数据等个人身份数据和个人行为数据，为购买该软件服务的微信用户在个人微信平台中开展商业经营活动提供帮助，构成不正当竞争	《反不正当竞争法》第2条
大众点评诉百度数据信息不正当竞争纠纷案	大众点评网收集了大量商户信息，并吸引大量消费者通过体验发布点评信息。百度地图除了提供商户地理信息，还向网络用户提供该商户的点评信息。网络用户在百度知道搜索餐饮商户名称时，百度公司会直接向网络用户提供来自大众点评网的点评信息，构成不正当竞争	《反不正当竞争法》第2条、第5条、第9条、第20条
新浪微博诉脉脉不正当竞争纠纷案	新浪微博和脉脉根据《开发者协议》，通过微博平台开放应用编程接口进行合作。脉脉非法抓取、使用新浪微博用户信息，非法抓取、使用新浪微博用户信息，并且模仿新浪微博加V认证机制及展现方式，构成不正当竞争行为	《反不正当竞争法》第2条

## 1.2 数据确权模式

数据确权保护模式主要包括:数据物权保护模式、知识产权保护模式、新型数据财产权模式和个人数据权保护模式。其一,数据物权保护模式指将数据本质为无体物视为“物”进行保护以明晰其权利边界。其二,知识产权保护模式是指将数据财产纳入知识产权客体之中,并对数据财产按是否具备独创性进行分类。以欧盟《关于数据库的法律保护的指令》为例,该文件为独创性数据财产设置相应的数据库作品著作权,并且也保护数据库作品传播过程中的邻接权,而针对不具备独创性的数据财产则设置“特殊权利”进行保护。其三,新型数据财产权模式着重与数据本身的财产属性。数据本身能为人所支配、具有经济价值、具有稀缺性,符合财产的定性<sup>[5]</sup>,但作为新兴领域数据赋权的合理性以及如何赋权仍存在较大的争议。其四,个人数据权保护模式与一般的新型数据财产权保护模式的核心都是构建数据财产权,但在权属问题上却有着不同的视角。该模式是以用户作为数据的事实所有者应当取得对数据的所有权,并以法经济学工具进行分析,指出如果将数据财产权授予数据收集者即经营者,那么用户就要花费大量的成本才能发现信息是否被搜集以及正在被如何使用,而数据收集者将不需要支付任何成本,因为其已经占据并使用着数据,但也增加数据安全风险和数据监控成本。

## 2 数据财产权的法理基础

### 2.1 财产权劳动理论

洛克首先提出财产权劳动理论,主张财产权是绝对的,如果个体加工利用数据,加入个人的劳动元素,该个体就具有数据的财产权<sup>[6]</sup>。财产权劳动理论认为劳动的对象是处于“自然所提供的和那个东西所处的状态”的“共有财产”,并且作为人格的“意图性行动”的劳动与人格之间的同一性是其可以证成财产权的根本原因<sup>[7]</sup>。共同财产在其中的意图性行动的解释中蕴含劳动和人格的同一性。首先,与个人信息不同,数据是经过加工处理而赋予的财产属性。数据是记录客观事物的、可鉴别的符号,具有安全流动性、脱敏性和财产性的特点,其主要源于直接个人信息的主动商品化和间接个人信息的被动商品化,“人格性”体现为初始信息的个体化。其次,商品化的数据因加工处理而劳动赋予经济价值,所以财产本质上将“劳动”和“人格”集合于一体。

洛克的劳动辩护的另一种解释可以被称为“劳动沙漠”或“增值”理论,即“当劳动生产出对他人有价值的东西——超出了道德要求劳动者生产的东西——那么劳动者就应该为此获得一些利益。”<sup>[7]</sup>增值理论于数据财

产权上之所以适用,原因是,商业数据的来源是零散、碎片化的单个数据,不过特定单个数据对个体有相当的重要性,但其中社会整体经济流通价值几乎没有,为不完整的财产权基本单位;在碎片化的个体数据基础上数据使用者投入劳动资本,通过利用闲置数字资源,把公众分散的认知聚合成数据产品<sup>[8]</sup>,数据使用者就可以根据自身劳动投入主张数据产品的财产权。

### 2.2 经济学视角的产权理论

经济分析所关注的“实然”,是以人可以进行的若干选择为起点,思考每个人在各式选择中的相关成本和收益,每个人计算自己决策的成本和收益,并具体决定自己的行动策略<sup>[9]</sup>。数据在确权之前作为一种公共产品,通常会产生经济学上“公地悲剧”的现象。社会公众对数据资源过度利用,第三方数据平台随便搭便车,数据使用主体没有承担必要的成本来维护公共资源的使用价值,最终导致公共数据资源耗尽<sup>[10]</sup>。

如果企业作为数据的“生产者”或数据的使用者,外部经济的对象仅为第三方企业、个人信息处理委托商或者社会一般人,企业对收集到的个人数据进行匿名化处理并进行营利,若数据的社会收益大于私人收益时会出现外部经济效应,该效应下市场对数据资源缺乏有效配置。即使经济中数据资源是处于竞争状态,但由于数据流通对象之间因存在巨大的交易费用导致存在其他信息处理器免费获取数据的现象,数据的资源配置难以达到帕累托最优状态<sup>[11]</sup>。对于解决外部性的问题目前主要有税收和赋权两种方法。有不少学者主张税收以解决数据掠夺这类不合理问题,应当对企业使用用户数据的行为征收数字服务税,以实现与数据产权相同的功能<sup>[11-13]</sup>。但部分学者认为,数据税会产生“双层数据所有权结构”的局面,可能会违背“一物一权”原则或产生公平性问题<sup>[14]</sup>。数据税的本质是一种数据使用费,在征收其时并不涉及所有权归属之争,企业从用户那里获得数据进行加工使用,国家基于再分配注重公平原则进行征税和进行主体的赋权本身就属于“一体两面”。因此,数据征税并不违背“一物一权”原则,数据财产权在征税过程不会由企业或者个人转移为国家,因为税收的本质是国家以法律规定向经济单位和个人无偿征收实物或货币所形成的特殊分配关系。另外,税收以标准税率和实际收入为基础,如果数据企业达到纳税的标准,国家只是将部分“财产”予以收缴,并不涉及完全的财产权的剥夺,所以并不会导致权属的转移,可类比增值税和消费税。可见,数据税能够与数据财产权进行兼容,利用国家的税收作为过渡之策,国家代替用户对企业的数据财产溢出部分进行合理收取,从而实数据经济效益

价值有效公平地转移分配。又根据科斯第一定理，当交易费用为零时，私人成本等于社会成本。数据流通交易前明确企业数据产权，多种数据资源使用分属不同主体所有，拥有权利的双方或者各方在市场上自由的协商流通交易，市场机制便能产出最有效率、最高利益的结果<sup>[9]</sup>。

### 3 数据财产权之构建与限制

#### 3.1 数据财产权的建构

##### 3.1.1 权利主体

数据赋予财产之权利，意味着经过加工处理的数据具有提高经济效益与产业发展之动能。2022年国务院发布《数据二十条》，将数据视为国家社会发展的新兴生产要素，明确数据作为产权进行结构性分置以推进非公共数据市场化，数据蕴含的财产性利益符合市场运行的客观规律<sup>[15]</sup>。根据数据流转过程中不同的利益承载主体，数据财产权的权利主体可分为数据收集者与数据继受者。数据不同阶段付出的劳动成本不同，继而生成的数据价值因处于不同领域阶段而有大小之别。数据财产权的权利主体应当属于数据的控制者，与数据源发者不同，数据控制者承担的是数据收集、加工和使用的角色，且控制者投入的劳动成本是经济效益产生的前提。值得注意的是，数据控制者应当为法律意义上的民事主体，包括自然人、法人与其他社会组织，生成数据的人工智能或网络信息平台不能定义为数据控制者。

数据收集者是将零散的数据本地化储存于数据库并构建数据模型，通过数据交易平台或者以其他方式进行市场交易的主体。国家互联网信息办公室于2021年发布《网络数据安全管理条例（征求意见稿）》中已明确数据收集者应承担保护数据安全责任的原则。可见，立法者对于数据收集者享有经济性权利是持肯定态度。数据收集者处于数据加工的初始阶段享有自由控制的数据的权利，但依据权利与义务相一致原则，数据收集者应履行防止数据权益受损害的义务，不得肆意扩大数据收集的范围或改变数据收集的方式。

数据继受者的权利并不是基于法律行为而原始取得。部分学者认为，数据财产权是通过合法收集和存储数据的行为取得的权利，而不是从他方继受或派生的权利<sup>[16]</sup>。雷鲍特和斯维奥克拉学者提出“虚拟价值链”的概念，认为市场活动主体对信息采集、处理、储存等过程亦能产生有效的经济的价值<sup>[17]</sup>，故市场中的数据财产收益涉及多方利益主体。数据收集者优先取得数据财产权益，但在数据处理活动中，数据的控制方由采集者转变为继受者，其通过利用数据结构化、通用数据格式或赋予数

据机器可读性等方式，再次释放数据的价值<sup>[18]</sup>。因而，数据继受者在基础数据上进行再加工所付出的劳动成本及其收益，应当受到法律的保护。

##### 3.1.2 权利客体

数据财产权的形成过程核心环节是智慧主体由点及面将碎片流动的信息系统性整合成动态的数据集，具备与信息同等的客观属性。数据财产权是人工智能1.0时代中社会生产力发展下以数据为客体的新兴产物，其一般以计算机代码呈现出来，独立于信息源发者与数据控制者，通过市场规律释放数据价值。数据财产权的客体与知识产权的属性一致，皆是无体物且具备独立性与价值性。二者区别在于数据要素的独立性表现为非时效性、可开发性、可计算性和海量性<sup>[14]</sup>。数据是以数字化信息呈现出来的产物，并能够在市场供给分配中独立流通。因此，数据控制者可以支配利用数据，甚至视持有数据为“独立商品”，利用数据分析或建模技术使海量数据聚合转化成结构化数据模型<sup>[19]</sup>，从而保持财产价值属性是稳定增长的趋势。

· 基于数据独立性基础，数据财产权的独占权能以法律规范的形式实现，而不同领域的数据要素因的利益指向亦不尽相同。比如，医疗数据因数据源发者大部分为患者，数据与社会公众健康息息相关，故其财产以公益属性为主。而企业数据一般是具备私益性，企业之间会搭建私密的交易平台或区块链，数据交易仅能通过秘钥核实身份才能进行。对于数据财产权侵权的问题，部分学者认为可类推适用知识产权侵权的判断标准，即依据数据内容的实质相似性及行为人在先有接触数据的行为予以判断<sup>[20]</sup>。但是，数据不属于知识产权法所保护的客体，在未确立具体保护机制之前，应当适用《民法典·侵权编》第1165条规定，依据侵权行为的构成要件判断行为人是否侵犯了数据财产权人的权益。

##### 3.1.3 权利内容

依上文所述，数据财产权是一项独立的权利，对外关系上具备排他性，权利应视为整体性，不应予以分割。部分学者认为，《数据二十条》中的产权分置来源于霍菲尔德“权利束”之理论，即数据权利是由多个权利块组成，权利人所相应的利益可分为多个层次<sup>[21]</sup>。数据财产权利边界依据数据流转阶段是可区分的，权利主体的多样性并不代表权利的可分割性。数据财产权作为一个完整权利模块，主要包括数据财产控制权、数据财产使用权与数据财产处分权。

###### （1）数据财产控制权

数据财产控制权赋予财产权主体享有特定范围内控制数据的权利，其本质为享有数据的所有权。数据控制

者采取合法的方式对处理加工后结构化、通用化的数据拥有自主决定是否许可他人使用数据，以及自由支配数据经济效益的权利。数据财产控制权应当通过“实质占有+登记”的法定形式予以公示，原因在于，数据是平台收集或生成的并依附于载体的数字记录，明确数据的所有权首要要件应当是存在主体控制数据的客观事实，其次是具备数据相关的登记证明，以彰显数据财产公示公信的效力。其中，能够与数据财产控制权相互作用的权利为数据访问权，二者是前后相继的权利关系，数据访问作为数据财产控制权行使表现形式之一，其主体仍为数据持有者。数据持有者在保证自身利益不受侵占的前提下，可以根据不同情况或具体的数据类型选择性向其他主体开放，实现数据的价值与收益。若是请求访问的主体为数据主体的市场竞争者，即数据作为竞争资源不应向竞争者提供<sup>[18]</sup>。

### (2) 数据财产使用权

数据财产使用权是指权利主体利用数据动态资源的优势，创造数据经济利用价值的权利。虽然数据处理是创造数据使用价值的前提，但是数据财产使用权不能等同于数据处理权。数据财产使用权不仅包括广义上以各种技术手段方式开发利用数据的权利，还包括在遵守数据活动合规底线前提下，多方数据利益主体自主安排数据交易、约定数据保护和利用的条款等活动。数据利益者在使用数据的过程中，可以在公共区域搭建区块链的数据交易平台，一方面能减少数据泄露篡改的风险，另一方面可以构建交易主体的信用度评价体系筛选交易相对方，提高数据交易过程的透明度与安全化<sup>[22]</sup>。目前我国已建立有贵阳大数据交易中心、深圳大数据交易中心等，积累了搭建一体化数字资源整合和交易平台的经验，由此，可以通过国家或数据利益者共同搭建的数据交易平台或根据多方私主体自主安排交易活动，充分利用竞争性数据市场资源。

### (3) 数据财产处分权

数据财产处分权主要是数据财产权主体对数据享有转让、变更、删除的权能，即可以对数据进行买卖、共享、销毁或以其他方式予以处理。数据经济在市场作用下必然牵涉多方利益诉求者，故在数据控制权的合理流转是不可避免的。数据财产处分权是数据财产控制权的延伸，其主要适用的场景是市场的数据流转过程，要求权利主体承担供给数据资源的义务，数据需求方合法获得数据可再创造价值<sup>[23]</sup>。再者，数据删除权属于数据处分权的子权。倘若受控制的数据集危害国家安全、社会公共利益或自然人的基本权利，数据主体应消灭相关的电子日志。由此，数据权利主体在处分数据时，应当考

虑三个层面问题：首先，数据财产权主体应当在采集阶段取得数据源发者对数据处理活动的“知情同意”，不得侵犯个体的信息权益。第二，数据控制者应当厘清数据不同发展阶段的价值形态，识别不同类型的数据从而进行数据价值有效抽离，拒绝数据价值的“孤岛效应”，破解数据价值的绝对化与固定化<sup>[24]</sup>。最后，数据在社会市场分工中具备社会属性，财产权主体在处分数据活动中应当考虑数据安全与发展，社会公共利益衡量限制数据处理权利中的利益分配格局，民事主体的数据处理方式应受到合理范围的限制<sup>[25]</sup>。

## 3.2 数据财产权的限制

### 3.2.1 权利主体行使权利的限制

康德在《道德形而上学原理》中提到，“人是目的不能作为手段。”<sup>[26]</sup>数据在市场规律下赋予了财产属性，但其应以满足人的主体性为前提，权利的行使应当受到法律与社会公序良俗的限制。数据作为承载着信息价值的传播媒介，过度的数据垄断不利于数字价值的最大释放，亦不利于满足部分数据转向公共数据的现实需求。因此，权利主体应当遵守行业自律的规定，构建强制许可、合理使用等权利限制结构。而针对特定阶段的数据的使用行为，应当建立阶段性分类保护与使用机制。数据收集者承担保障原始数据不被泄露或非法他用的责任，建立预防黑客入侵机制，建立专门关于敏感数据处理机制，保障个体信息安全<sup>[27]</sup>。在数据交易过程中，数据利益相关者可以通过合同或法定的负担行为对流转的数据设置限制，以及数据继受者可以根据实际交易需求使用匿名化措施消除数据的敏感信息或在先权利限制。综上，权利主体禁止滥用数据财产的权利，不得非法获得不正当利益，或者阻碍他方合法利用数据实现正当私益和社会公共利益。此外，权利主体还应当在分配数据财产的决策中预留公共领域的数字空间，以能够在紧急社会情况下，政府机关或社会机构可以无障碍获取数据资源。

### 3.2.2 数据财产权的保护期限

数据财产权设立保护期限目的在于在特定时间内赋予数据法律保护<sup>[28]</sup>，是对个人利益和社会公共利益间做一个权衡，通过适度限制个人权利实现资源的有效分配和最优化利用。对于私主体而言，财产权保护期限涉及到平衡社会冲突和有效管理社会资源。随着社会交互性增强和资源有限化，个体关系间紧密的相互影响催生权利冲突。数据权利持有人不能长期持有数据资源而不作为，对方也无法无限期等待，故请求特定数据处理、终止民事法律关系等行为都需有固定的期限。明确的期限有助于保持社会秩序、解决权利矛盾，避免司法资源过度消耗，并且可以提供清晰时间框架以加速决策，保证

义务人权益具有可预测性<sup>[29]</sup>。而对于社会公共利益，财产权保护期限可以协调各方利益以调整财产关系，以更有效地满足公众的需求<sup>[30]</sup>。当数据权利实现其设立目标后，应适时终止法律保护为更广泛的利益让位。

数据财产权期限理念借鉴于知识产权制度，虽然数据实际上源自智能主体对信息的直接或间接识别和记录过程，而识别和记录不能算作创造行为，但数据是经过个体智慧处理的产物，赋予数据持有者一定时间内对数据的独占权，使数据主体能在一段时间内享有独家定价权利<sup>[31]</sup>。在确保数据创造和应用得到适当激励和回报前提下，数据权利人可以实现经济收益，创新激励达到一定水平，该数据权利应在保护期限届满时终止，私有数据转化为公共数据产品，社会在权益保护和公共资源共享中取得合理平衡，促进数据的可持续发展和共享。为适应数据分析利用的时效周期，将数据财产权的保护期限为较短的期限，因为数据库处于持续更新的状态，法律应明确对更新的实质部分进行有期限的保护，而旧的数据集内容则应进行脱敏化后对外开放。

### 3.2.3 私利益与公共利益的衡平

数据财产权利人对数据的支配和管理产生冲突时，为避免权利人之间的零和博弈，较低价值位阶的权利应该做出妥协，以更优先地保障更为重要权利的实现<sup>[32]</sup>，不能因此而阻止他人对财产的合理利用。毋庸讳言，数据财产权的范围需要受到合理的限制，其可以基于合法的数据收集行为原始取得<sup>[16]</sup>，但如果数据涉及他人的先前权利，应保证先前权利的优先实现。再者，当数据公共利益与私人利益发生冲突时，需要遵循利益权衡、比例原则和信赖保护原则，对数据财产权进行必要的限制<sup>[33]</sup>。一方面，对社会公众获取数据和保护数据权利人的私人产权进行限制能充分发挥数据资源的价值；另一方面，构建特定公共数据征收、强制许可、建立合理使用等权利限制体系出发点为促进整体社会的福祉。

### 3.3 数据财产权的人格权益与财产权益

数据财产权的调整范围涵盖两个方面：基于个人信息数据而产生的数据财产关系，以及基于非个人信息数据而产生的数据财产关系。非个人信息数据由于不能用于对特定个人的识别，对个人的影响不大，因而不涉及保护个人的隐私权益。对于个人信息数据的保护，张新宝学者针对数据的人格权益和财产权益提出“人财两分”理论，认为数据的人格权益应赋予于个人，财产权益则被赋予数据处理者<sup>[2]</sup>。目前，我国《民法典》在人格权编中专门规定了个人信息的保护，《个人信息保护法》也明确将个人信息权益归属于人格权益而非财产权益<sup>[34]</sup>。在地方性立法中，《上海市数据条例》的第12条展现了

“人财两分”的权利分配模式。

数据库中的个体数据涉及个人隐私与个人尊严是无法避免的，尽管数据控制者或继受者对高敏感数据的治理成本高且不易于管控，但是否意味着数据的中的人格权益应归于个人？依据《个人信息保护法》第58条规定，互联网信息平台承担着保护个人信息“守门人”的角色，故网络平台满足“提供重要互联网平台服务、用户数量巨大、数据业务类型复杂”三个要件，数字平台即可以承担个体信息的人格权益和财产权益的法律责任。一方面，是因为数据源发者的数量巨大，若数据系统结构化处理模式都需要征得个人的授权，数据资源的利用效率将受到阻碍，且“一揽子”的授权条款并不能保证个体意思表示效力无瑕疵，甚至部分个体会选择性忽略授权内容。另一方面，数据控制者了解掌握数据的基本风险点，利用提前分类、主动清洗等技术克服算法程序透明度不高的障碍，保证算法决策的公开透明。另外，数据财产权的主体可以遵循数据分级治理原则，对敏感个人信息加强保护，对一般个人信息的合理利用的“两头强化”原则<sup>[35]</sup>，保障个人信息不受非法侵害。

综合考虑，数据财产权的人格权益和财产权益统一归于数据控制者更有利于促进数字经济的发展。来自个人信息的数据财产也应受到个人人格权益保护的限制。依据《个人信息保护法》规定，个人对信息传输、加工、处理、共享等方面享有知情同意的权利，数据控制者应首先保证数据使用的范围不能超出患者同意或授权的范围；其次参照适用《数据安全法》的相关规定，遵循处理个人敏感信息的正当目的性原则，降低数据不被破坏或非法利用的风险。数据财产权的人格利益与财产利益合为一体有利于协调个人权利和公共利益，同时可以平衡个人信息的保护和促进数据财产权的正当行使，更合理地分配社会资源。

## 4 结论

数据确权最终要通过法律来进行表达，诚然放之四海数据保护与共享的问题一直是各国尝试解决的关键问题，诸如美国的分散式立法模式，其采用宽松的立法模式来对待数据保护，由此产生的结果便是加剧了数据的垄断；法国是明确拒绝承认个人数据财产权的国家之一；德国率先在行业数据之间试点数据空间（Data Space），即通过建造标准化的通信接口，打造用于数据交易的共享、可信空间，为行业间数据交易提供交换途径等。上述对待数据财产权问题的讨论都只能给我国数据财产权确权与否提供参考，我国数据要素市场的发展还需立足我国数字经济高速发展与个人信息保护缺位的现实。所

以，基于数据的价值与市场客观运行规律之上，将数据财产权的人格权益与财产权益归于财产权主体所享有，不乏为当下数据确权下一个过渡之策，以此回应中共中央国务院发布《数据二十条》的立法精神，助力我国数字经济的快速健康发展。

#### 参考文献

- [1] 周汉华. 数据确权的误区 [J]. 法学研究, 2023 (2): 3 - 20.
- [2] 张新宝. 论作为新型财产权的数据财产权 [J]. 中国社会科学, 2023 (4): 144 - 163.
- [3] 张龙玮, 王耕. 中国企业数据保护路径的本土化选择 [J]. 网络空间安全, 2023, 14 (3).
- [4] 刘自钦. 反不正当竞争法视野下的商业数据保护模式及其展开——《反不正当竞争法》修订草案“商业数据条款”评析 [J]. 山东科技大学学报(社会科学版), 2023, 25 (3): 30 - 37.
- [5] 孙山. 财产法的体系演进 [J]. 上海政法学院学报(法治论丛), 2021 (4): 70 - 88.
- [6] 丁晓东. 新型数据财产的行为主义保护: 基于财产权理论的分析 [J]. 法学杂志, 2023 (2): 54 - 70.
- [7] HUGHES J. The philosophy of intellectual property [J]. Georgetown Law Journal, 1988 (77): 287.
- [8] 锁福涛, 潘政皓. 数据财产权的权利证成: 以知识产权为参照 [J]. 中国矿业大学学报(社会科学版), 2022 (3): 61 - 72.
- [9] 张永健. 经济法分析方法论 20 讲 [M]. 北京: 北京大学出版社, 2023.
- [10] HARDIN G. The tragedy of the commons [J]. Science, 1968 (162): 1243 - 1248.
- [11] 张永忠, 张宝山. 构建数据要素市场背景下数据确权与制度回应 [J]. 上海政法学院学报(法治论丛), 2022 (4): 105 - 124.
- [12] 张磊, 徐世盛, 刘长庚. 节制资本与共同富裕: 逻辑、难点及路径 [J]. 上海财经大学学报(法治论丛), 2022 (4): 78 - 92.
- [13] 路文成, 魏建, 贺新宇. 数据税: 理论基础与制度设计 [J]. 江海学刊, 2022 (1): 91 - 97.
- [14] 黄细江. 企业数据经营权的多层用益权构造方案 [J]. 法学, 2022 (10): 96 - 111.
- [15] 申卫星. 论数据用益权 [J]. 中国社会科学, 2020 (11): 23.
- [16] 程啸. 论大数据时代的个人信息权利 [J]. 中国社会学: 英文版, 2019 (3): 174 - 188.
- [17] 大数据战略重点实验室. 块数据 2.0: 大数据时代的范式革命 [M]. 北京: 北京中信出版社, 2016.
- [18] 周樞平. 大数据时代企业数据权益保护论 [J]. 法学, 2022 (5): 159 - 175.
- [19] 祝艳艳. 大数据时代企业数据保护的困境及路径建构 [J]. 征信, 2020 (12): 29 - 38.
- [20] 沈健州. 数据财产的权利架构与规则展开 [J]. 中国法学, 2022 (4): 92 - 133.
- [21] 王利明. 论数据权益: 以“权利束”为视角 [J]. 政治与法律, 2022 (7): 99 - 133.
- [22] 康宁. 数据确权的技术路径、模式选择与规范建构 [J]. 清华法学, 2023 (3): 168.
- [23] 李爱君, 夏菲. 论数据产权保护的制度路径 [J]. 法学杂志, 2022 (5): 17 - 33.
- [24] 彭辉. 数据交易的困境与纾解: 基于不完全契约性视角 [J]. 比较法研究, 2023 (2): 182.
- [25] 张钦昱. 数据立法范式的转型: 从确权赋权到社会本位 [J]. 经贸法律评论, 2023 (1): 14.
- [26] 伊曼努尔·康德. 道德形而上学原理 [M]. 苗力田, 译. 上海: 上海世纪出版集团, 2012.
- [27] 徐雨歆. 数据权利属性界定与保护路径展望 [J]. 争议解决, 2022 (1): 95 - 100.
- [28] 凌斌. 法律救济的规则选择: 财产规则、责任规则与卡梅框架的法律经济学重构 [J]. 中国法学, 2012 (6): 5 - 25.
- [29] 王轶. 民法总则之期间立法研究 [J]. 法学家, 2016 (5): 149 - 159.
- [30] [美] 布赖恩·Z 塔玛纳哈. 法律工具主义对法治的危害 [M]. 陈虎, 杨洁, 译. 北京: 北京大学出版社, 2016.
- [31] 曾田. 公私交融的知识产权法 [J]. 私法, 2020, 33 (1): 272 - 293.
- [32] 梁迎修. 权利冲突的司法化解 [J]. 法学研究, 2014 (2): 61 - 72.
- [33] 石佑启. 论公共利益与私有财产权保护 [J]. 法学论坛, 2006 (6): 74 - 81.
- [34] 程啸. 论我国民法典中个人信息权益的性质 [J]. 政治与法律, 2020 (8): 2 - 14.
- [35] 张新宝. 从隐私到个人信息: 利益再衡量的理论与制度安排 [J]. 中国法学, 2015 (3): 38 - 59.

(收稿日期: 2023-11-19)

---

#### 作者简介:

杨孝康 (1998-), 男, 硕士研究生, 主要研究方向: 数据法、个人信息保护法。

方卓尔 (1999-), 女, 硕士研究生, 主要研究方向: 数据法、个人信息保护法。

李旺 (1997-), 男, 硕士研究生, 主要研究方向: 数据法、个人信息保护法。

## 版权声明

凡《网络安全与数据治理》录用的文章，如作者没有关于汇编权、翻译权、印刷权及电子版的复制权、信息网络传播权与发行权等版权的特殊声明，即视作该文章署名作者同意将该文章的汇编权、翻译权、印刷权及电子版的复制权、信息网络传播权与发行权授予本刊，本刊有权授权本刊合作数据库、合作媒体等合作伙伴使用。同时，本刊支付的稿酬已包含上述使用的费用，特此声明。

《网络安全与数据治理》编辑部